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复习专题一    集  合  

          

 

知识建档◆快速扫描 

1. 集 合与元素     

（1）集合元素的三个特征：       、       、       ． 
（2）元素与集合的关系是       或       关系，用符号       或       表示． 
（3）集合的表示法：       、       、       ． 
（4）常见数集的记法 

集合  自然数集  正整数集  整数集  有理数集  实数集  

符号       

2. 集 合间的基本关系        

（1）集合关系图解 

关系  韦恩(Venn)图表示  符号表示  

子集  
 

              
 

 
真子集  

A       B 

 

集合相等  
A       B 

 
（2）不含任何元素的集合叫做        ，记作        ，并规定空集是任何集合的        ，是任
何非空集合的       ． 

3. 集 合的基本运算       

 集合的并集  集合的交集  集合的补集  

图形语言  
   

提 纲 挈 领 
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符号语言  A∪B＝  
{            } 

A∩B＝  
{           } 

∁UA＝  
{              } 

4. 常用性质     

（1）子集的性质：A    A，∅    A，A∩B    A，A∩B   B.  

（2）交集的性质：A∩A＝    ，A∩∅＝    ，A∩B＝       . 

（3）并集的性质：A∪B＝    ，A∪B⊇    ，A∪B⊇     ，A∪A＝    ，A∪∅＝    ＝     . 

（4）补集的性质：A∪∁UA＝     ，A∩∁UA＝    ，∁U(∁UA)＝    ，∁AA＝    ，∁A∅＝    . 

（5）含有 n个元素的集合共有    个子集，其中有    个真子集，    个非空子集． 

（6）等价关系：A∩B＝A⇔    ；A∪B＝A⇔    . 

自测温故☆知己知彼 

1. 若集合 A＝{x∈N|x≤3}，a＝6，则下列结论正确的是(  ). 

A．{a}⊆A B．a⊆A 

C．{a}∈A D．a∉A 

2. 已知集合 A＝{x|x2－2x＝0}，B＝{0，1，2}，则 A∩B＝(  ). 

A．{0}   B．{0，1} 

C．{0，2}   D．{0，1，2} 

3. 已知全集 U＝{1，2，3，4，5}，集合 M＝{3，4，5}，N＝{1，2，5}，则集合{1，2}可以表示(  ). 

A．M∩N  B．(∁UM)∩N 

C．M∩(∁UN)  D．(∁UM)∩(∁UN). 

4. 已知集合 S＝{x|3x＋a＝0}，如果 1∈S，那么 a 的值为(  ). 

A．－3  B．－1 

C．1  D．3 

5. 设全集 U＝{x∈N|x≥2}，集合 A＝{x∈N|x2≥5}，则∁UA＝(  ). 

A．∅   B．{2} 

C．{5}   D．{2，5} 

6. 已知集合 A＝{x|2x2－5x－3≤0}，B＝{x∈Z|x≤2}，则 A∩B中的元素个数为(  ). 

A．2  B．3 

C．4  D．5 

7. 已知 a∈R，若{－1，0，1}＝






1
a，a2，0 ，则 a＝________. 

8. 已知集合 M＝{0, 1, 2, 3, 4}，N＝{1，3，5}，则集合 M∪N的子集的个数为________． 

9. 已知 U＝{α|0°＜α＜180°}，A＝{x|x 是锐角}，B＝{x|x 是钝角}，则∁U(A∪B)＝________． 

10. 方程组


  x＋y＝1，

2x－y＝1
的解集为________． 



不畏艰辛  勇往直前                                                                 练之至 智必达 

★ 4 ★ 

 



不畏艰辛  勇往直前                                                                 练之至 智必达 

★ 5 ★ 

突破考点✯典例精讲 

 考点一  集合的基本概念 

 
典例 11. 已知集合 M＝{1，m＋2，m2＋4}，且 5∈M，则 m 的值为(  ). 

A．1 或－1 B．－1 或 3 C．1 或 3 D．1，－1 或 3 
12. 已知集合 A＝{(x，y)|x2＋y2＝1}，B＝{(x，y)|y＝x}，则 A∩B 中元素的个数为(  ). 

A．3 B．2 C．1 D．0 

13. 已知 a，b∈R，若




a，

b
a，1 ＝{a2，a＋b，0}，则 a2022＋b2022的值为(  ). 

A．1 B．0 C．－1 D．±1 

 考点二  集合间的基本关系 

 
典例 14. 设集合 P＝{x|x>1}，Q＝{x|x2－x>0}，则下列结论正确的是(  ). 

A．P⊆Q B．Q⊆P C．P＝Q D．P∪Q＝R 
15. 已知集合 A＝{x|x2－3x＋2＝0，x∈R}，B＝{x|0<x<5，x∈N}，则满足条件 A⊆C⊆B 的集合 C

的个数为(  ). 
A．1 B．2 C．3 D．4 

16. 已知集合 A＝{x|－1<x<3}，B＝{x|－m<x<m}，若 B⊆A，则 m 的取值范围为________． 

 考点三  集合的基本运算（高频考点） 

 

 
集合的基本运算是历年重庆市分类考试的热点，每年必考，常和不等式的解集、函数

的定义域、值域相结合命题，主要以选择题的形式出现．试题难度不大，为低档题．  
高职分类考试对集合运算的考查主要有以下两个命题角度： 
（1）求集合间的交、并、补运算； 
（2）已知集合的运算结果求参数的值(或参数的取值范围)． 

 
 

 
典例 17. 设集合 A＝{1，2，3，4}，B＝{－1，0，2，3}，C＝{x∈R|－1≤x＜2}，则(A∪B)∩C

＝(  ). 
A．{－1，1}  B．{0，1}  
C．{－1，0，1}  D．{2，3，4} 

18. 已知集合 A＝{x|log2x≥1}，B＝{x|x2－x－6＜0}，则 A∩B＝(  ). 
A．∅  B．{x|2＜x＜3}  
C．{x|2≤x＜3}  D．{x|－1＜x≤2} 

 

注意 
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19. 已知集合 A＝{x|y＝ x}，B＝{x|
1
2<2x<4}，则(∁RA)∩B 等于(  ). 

A．{x|－1<x<2}  B．{x|－1<x<0}  
C．{x|x<1}  D．{x|－2<x<0} 

20. 设全集 U＝{n∈N|1≤n≤10}，A＝{1，2，3，5，8}，B＝{1，3，5，7，9}，则(∁UA)∩B＝________． 
21. 已知 A＝{1，2，3，4}，B＝{a＋1,2a}，若 A∩B＝{4}，则 a＝(  ). 

A．3  B．2 
C．2 或 3  D．3 或 1 

22. 设集合 A＝{x|1<x<2}，B＝{x|x<a}，若 A∩B＝A，则 a 的取值范围是(  ). 
A．(－∞，2] B．(－∞，1] C．[1，＋∞) D．[2，＋∞). 

能力演练✧闯关冲刺 

23. 已知集合 ={ | 2 4}A x x< < ， { | 3B x x= < 或 5}x > ，则 A B = (    ). 
A. { | 2 5}x x< <   B. { | 4x x < 或 5}x >   
C. { | 2 3}x x< <   D. { | 2x x < 或 5}x >   

24. 设集合 { |1 5}A x x= ≤ ≤ , Z为整数集，则集合 A∩Z中元素的个数是(     ). 

A. 6    B. 5  C. 4 D. 3 
25. 已知集合 {1  2  3}A = ，， ， { | 2 1, }B y y x x A= = − ∈ ，则 A B =(    ). 

A. {1,3}  B. {1,2}  C. {2,3}  D. {1,2,3}  
26. 已知集合 {1  2  3}A = ，， ， 2{ | 9}B x x= < ，则 A B = (    ). 

A. { 2 1 0 1 2 3}− −， ，，，，   B. { 2 1 0 1 2}− −， ，，，   
C. {1 2 3}，，   D. {1 2}，  

27. 设集合 { }1 1M x x= − < ， { }2N x x= < ，则 M N = (    ). 

A． ( 1,1)−   B． ( 1, 2)−
  

C． (0, 2)   D． (1, 2)   
28. 已知集合 { | 1 1}P x x= − < < ， {0 2}Q x= < < ，那么 P Q = (    ). 

A． ( 1, 2)−   B． (0,1)   
C． ( 1,0)−   D． (1, 2)  

29. 设集合 {1,  2,  6},  {2,  4},  {1,  2,  3,  4}A B C= = = ，则 ( )A B C =  (    ). 
A． {2}   B． {1,2,4}   
C． {1,2,4,6}   D． {1,2,3,4,6}  

30. 已知集合 { }1  2  3  5  7  11A = ，，，，， ， { 3 5}B x x= < < ，则 A∩B 中元素的个数为(    ). 

A. 2 B. 3 C. 4 D. 5 
31. 已知集合 2{ 3 4 0},  { 4,  1,  3,  5}A x x x B= − − < = − ，则 A B (    ). 

A. { 4,  1}−  B. {1,  5}  C. {3,  5}  D. {1,  3} 
32. 已知集合 A={x||x|<3，x∈Z}，B={x||x|>1，x∈Z}，则 A∩B =(    ). 

A. ∅  B. {–3，–2，2，3）  
C. {–2，0，2}  D. {–2，2} 

33. 已知全集 U={1，2，3，4，5}，A={1，3}，则∁UA (    ). 
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A. ∅   B. {1，3}    
C. {2，4，5}  D. {1，2，3，4，5} 

34. 已知集合 {1,2}A = ， 2{ , 3}B a a= + ，若 {1}A B = ，则实数 a 的值为      ． 
35．设全集 I＝R，已知集合 M＝{x|(x＋3)2≤0}，N＝{x|x2＋x－6＝0}． 
（1）求(∁IM)∩N； 
（2）记集合 A＝(∁IM)∩N，已知集合 B＝{x|a－1≤x≤5－a，a∈R}，若 A∪B＝A，求实数 a 的取
值范围． 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
36. 若集合 A＝{x|x2＋ax＋1＝0，x∈R}，集合 B＝{1，2}，且 A⊆B，求实数 a 的取值范围． 

 
 
 
 
 
 



不畏艰辛  勇往直前                                                                 练之至 智必达 

★ 8 ★ 

复习专题二  基本初等函数Ⅰ 

复习专题 2.1  函数的基本概念 

 

 

 

知识建档◆快速扫描 

1. 函数与映射的概念         

 函数  映射  

两集合  
A、B 

设 A，B 是两个非空的         设 A，B 是两个非空的         

对应关系  
f：A→B 

按照某种确定的对应关系 f，使对于集合 A 中的        
一个数 x，在集合 B 中都有       数 f(x)和它对应  

按某一个确定的对应关系 f，使对于集合 A
中的        一个元素 x，在集合 B 中都有       
元素 y 与之对应  

名称  称 f：A→B 为从集合 A 到集合 B 的一个         
称对应 f：A→B 为从集合 A 到集合 B 的一
个         

记法         (x∈A) 对应 f：A→B 是一个         

2. 函数的有关概念        

（1）函数的定义域、值域： 
在函数 y＝f(x)，x∈A 中，x 叫做       ，x 的取值范围 A 叫做函数的       ；与 x 的值相对应

的 y 值叫做       ，函数值的集合{f(x)|x∈A}叫做函数的       ．显然，值域是集合 B 的       ． 
（2）函数的三要素：       、       和       ． 
（3）相等函数：如果两个函数的        和        完全一致，则这两个函数        ，这是判断
两函数相等的依据． 
（4）函数的表示法. 

提 纲 挈 领 



不畏艰辛  勇往直前                                                                 练之至 智必达 

★ 9 ★ 

表示函数的常用方法有：       、       、       ． 

3. 分段函数     

若函数在其定义域的     上，因对应关系     而分别用     来表示，这种函数称为    函数． 

4. 常见函数定义域的求法           

（1）分式函数中分母       ． 
（2）偶次根式函数被开方式       ． 
（3）一次函数、二次函数的定义域为       ． 
（4）y＝ax(a>0 且 a≠1)，y＝sin x，y＝cos x，定义域均为       ． 
（5）y＝tan x的定义域为               ． 

5. 基本初等函数的值域          

（1）y＝kx＋b(k≠0)的值域是       ．       
（2）y＝ax2＋bx＋c(a≠0)的值域是： 
当 a＞0 时，值域为         ；当 a＜0 时，值域为       ． 

（3）y＝
k
x (k≠0)的值域是       ．       

（4）y＝ax(a＞0 且 a≠1)的值域是       ． 
（5）y＝logax(a＞0 且 a≠1)的值域是       ．  
（6）y＝sin x，y＝cos x的值域是       ． 
（7）y＝tan x的值域是       ． 

6. 增函数   、减函数    

 增函数  减函数  

定义  

一般地，设函数 f(x)的定义域为 I.如果对于定义域 I 内某个区间 A 上的任意两个自变量的值 x1，
x2 
当 x1<x2时，都有        ，那么就说函
数 f(x)在区间 A 上是增加的  

当 x1<x2时，都有        ，那么就说函数 f(x)在区间
A 上是减少的  

图像描述  
 

自左向右看图像是             
 

自左向右看图像是               

7. 单调性   、单调区间的定义        

若函数 y＝f(x)在区间 D 上是       或       ，则称函数 y＝f(x)在这一区间上具有(严格的)单调
性，区间 D 叫做 y＝f(x)的           ． 

8. 函数的最值      

前提  设函数 y＝f(x)的定义域为 I，如果存在实数 M 满足 
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条件  
（1）对于任意 x∈I，都有        ；  
（2）存在 x0∈I，使得         

（1）对于任意 x∈I，都有        ；  
（2）存在 x0∈I，使得         

结论  M 为        值  M 为        值  

9. 函数的奇偶性       

奇偶性  定义  图像特点  

偶函数  
如果对于函数 f(x)的定义域内任意一个 x，都
有        ，那么函数 f(x)是偶函数  

关于        轴对称  

奇函数  
如果对于函数 f(x)的定义域内任意一个 x，都
有        ，那么函数 f(x)是奇函数  

关于        对称  

10. 周期性    

（1）周期函数：对于函数 y＝f(x)，如果存在一个非零常数 T，使得当 x 取定义域内的任何值时，
都有       ，那么就称函数 y＝f(x)为       函数，称       为这个函数的周期． 
（2）最小正周期：如果在周期函数 f(x)的所有周期中存在一个       正数，那么这个       就
叫做 f(x)的最小正周期． 

自测温故☆知己知彼 

1. 下列图形可以表示函数 y＝f(x)图像的是(  ). 

 
2. 若函数 y＝f(x)的定义域为 M＝{x|－2≤x≤2}，值域为 N＝{y|0≤y≤2}，则图像可能是(  ). 

 
A         B          C          D 

3. 函数 f(x)＝log2(x＋1)的定义域为(  ). 

A．(0，＋∞) B．[－1，＋∞) C．(－1，＋∞) D．(1，＋∞) 

4. f(x)与 g(x)表示同一函数的是(  ). 

A．f(x)＝ x2－1与 g(x)＝ x－1· x＋1   

B．f(x)＝x与 g(x)＝
x3＋x
x2＋1 

C．y＝x 与 y＝( x )2   

D．f(x)＝ x2与 g(x)＝ 3 3x  
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5. 函数 f(x)＝ln(x2－x)的定义域为(  ). 

A．(0，1)  B．[0，1] 

C．(－∞，0)∪(1，＋∞)   D．(－∞，0]∪[1，＋∞) 

 
6. 下列函数中，与函数 y＝x＋1 是相等函数的是(  ). 

A．y＝( x＋1)2    B．y＝ 3 3x ＋1   

C．y＝
x2

x＋1    D．y＝ x2＋1 

7. 若函数 f(x)＝
2

1
2

1, 0,
log , 0,
x x

x x
 +
 >


≤
 则 f(f(2))＝(  ). 

A．－1 B．2 C．1  D．0 

8. 函数 f(x)＝
1

x－2
＋ln(3x－x2)的定义域是(  ). 

A．(2，＋∞)  B．(3，＋∞)  
C．(2，3)   D．(2，3)∪(3，＋∞) 

9. 已知函数 f(x)＝


2x＋1，x≤0

1－log2x，x＞0
，则 f(f(3))＝(  ). 

A．
4
3   B．

2
3   

C．－
4
3   D．－3 

10. 已知 f



1

x ＝x2＋5x，则 f(x)＝________． 

11. 已知函数 f(x)的定义域是[0，4]，则 f(x＋1)＋f(x－1)的定义域是________． 

12. 已知函数 (3 1)f x − 的定义域是[0, 2]，则函数 ( )f x 的定义域是(    ). 

A. [0,  2]  B. 1 ,  1
3

 
  

 C. [ 1,  5]−  D. 无法确定 

13. 若 f(x)＝x2＋bx＋c，且 f(1)＝0，f(3)＝0，则 f(x)＝________． 

14. 已知函数 ( 1)y f x= + 定义域是 [ 2,3]− ，则 (2 1)y f x= − 的定义域是(    ). 

A．[0， 5
2

] B．[－1，4] C． [ 5,  5]−  D． [ 3,  7]−   

15. 函数 y＝ 16－4x的值域是(  ). 

A．[0，＋∞) B．[0，4] C．[0，4) D．(0，4) 

16. 已知 f






1－x

1＋x ＝
1－x2

1＋x2，则 f(x)的解析式为(  ). 

A．f(x)＝
x

1＋x2    B．f(x)＝－
2x

1＋x2     C．f(x)＝
2x

1＋x2     D．f(x)＝－
x

1＋x2 

17. 已知 32 ( ) ( )f x f x
x

+ − = ，则 ( )f x = _____________. 

18. 若 x－4有意义，则函数 y＝x2－6x＋7 的值域是________． 

19. 函数 ( ) 2 1f x x x= + + 的值域是________________． 
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20. 函数 y＝x2－6x＋10 在区间(2，4)上(  ). 

A．递减 B．递增 C．先递减后递增 D．先递增后递减 

21. 下列函数中，定义域是 R 且为增函数的是(  ). 

A．y＝e－x B．y＝x3 C．y＝ln x  D．y＝ |x| 

22. 函数 2( ) 2 3f x x mx= − + ，当 [ 2,  ]x ∈ − + ∞ 时是增函数，当 [ ,  2]x ∈ −∞ − 时是减函数，则 (1)f 等于

(    ). 
A．－3 B．13 C. 7 D． 5 

23. 已知函数 f(x)＝
2

x－1，x∈[2,6]，则 f(x)的最大值为_______，最小值为_______． 

24．函数 f(x)＝x2－2x(x∈[－2，4])的单调增区间为________；f(x)max＝________． 
25. 函数 f(x)＝log5(2x＋1)的单调增区间是________． 
26. 若函数 f(x)＝8x2－2kx－7 在[1，5]上为单调函数，则实数 k 的取值范围是(  ). 

A．(－∞，8]   B．[40，＋∞) 
C．(－∞，8]∪[40，＋∞)  D．[8，40] 

27. 函数 f(x)＝
1

1＋x2 (x∈R)的值域是(  ). 

A．(0，1) B．(0，1] C．[0，1)  D．[0，1] 

28. 设函数 f(x)＝
2x

x－2在区间[3，4]上的最大值和最小值分别为 M，m，则
m2

M＝________. 

29. 下列函数为偶函数的是(  ). 
A．f(x)＝x－1  B．f(x)＝x2＋x 
C．f(x)＝2x－2－x    D．f(x)＝2x＋2－x 

30. 已知 f(x)＝ax2＋bx 是定义在[a－1，2a]上的偶函数，那么 a＋b 的值是(  ). 

A. －
1
3  B. 

1
3 C. 

1
2   D. －

1
2 

31. 设函数 f(x)，g(x)的定义域为 R，且 f(x)是奇函数，g(x)是偶函数，则正确的是(  ). 
A．f(x)g(x)是偶函数  B． |f(x)|g(x)是奇函数 
C．f(x)|g(x)|是奇函数  D． |f(x)g(x)|是奇函数 

32. 设函数 f(x)为偶函数，当 x∈(0，＋∞)时，f(x)＝log2x，则 f(－ 2)＝(  ). 

A．－
1
2 B. 

1
2 C．2  D．－2 

33. 函数 y＝f(x)是 R 上的奇函数，当 x<0 时，f(x)＝2x，则当 x>0 时，f(x)＝(  ). 
A．－2x B．2－x  C．－2－x D．2x 

34. 已知定义在 R 上的函数 f(x)满足 f(x)＝－f(x＋2)，当 x∈(0，2]时，f(x)＝2x＋log2x，则 f(2019)
＝(  ). 

A．5 B. 
1
2  C．2   D．－2 

35. 设 f(x)是定义在 R 上的周期为 2 的函数，当 x∈[－1，1)时，f(x)＝


－4x2＋2，－1≤x<0，

x，0≤x<1，

则 f 3
2

 
 
 
＝________． 
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36. 设函数 f(x)是定义在 R 上的奇函数，对任意实数 x 有 f 3
2

x 
 
 
＝－ f 3

2
x 

 
 
成立 ,其周期 T＝

________. 
37. 设奇函数 f(x)的定义域为[－5，5]，若当 x∈[0，5]时，f(x)的图像如图所示，则不等式 f(x)＜0

的解集为________． 

 

38. 若函数 f(x)＝x3




1

2x－1＋a 为偶函数，则 a 的值为________． 

39. ①若 T 是 ( )f x 的周期，则 2T 也是 ( )f x 的周期； 

② 若 T 是 ( )f x 的周期，则
2
T 也是 ( )f x 的周期； 

③ 已知 0x 为 ( )y f x= 定义域上的某一个值，T 是非零常数，若 0 0( ) ( )f x T f x+ = ，则 T 是 ( )y f x=
的周期． 
以上叙述中，正确的个数是(    ). 

A．0 B．1 C．2 D．3 
40. 已 知 ( )f x 是 定 义 域 为 ( ,  )−∞ + ∞ 的 奇 函 数 ， 满 足 (1 ) (1 )f x f x− = + . 若 (1) 2f = ， 则

(1) (2) (3) (50)f f f f+ + + + = (    ). 
A. －50 B. 0 C. 2 D. 50 

突破考点✯典例精讲 

 考点一  函数的基本概念 

 
典例 41. 下面各组函数中为相同函数的是(  ). 

A．f(x)＝ （x－1）2，g(x)＝x－1 B．f(x)＝ x2－1，g(x)＝ x＋1· x－1 

C．f(x)＝ln ex与 g(x)＝eln x  D．f(x)＝x0与 g(x)＝
1
x0 

42. 有以下判断： 

① f(x)＝
|x|
x 与 g(x)＝



1，（x≥0）

－1，（x＜0）
表示同一函数；②函数 y＝f(x)的图像与直线 x＝1 的交点最

多有 1 个；③f(x)＝x2－2x＋1 与 g(t)＝t2－2t＋1 是同一函数；④若 f(x)＝ |x－1|－ |x|，则 1
2

f f  
    
＝0. 

其中正确判断的序号是________． 

 考点二  函数的定义域 

  函数的定义域是使函数有意义的自变量取值的集合，归纳起来常见的命题探究角度有： 

（1）求给定函数解析式的定义域. 
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（2）求复合函数的定义域；若已知函数 f(x)的定义域为[a，b]，其复合函数 f(g(x))的定义
域由不等式 a≤g(x)≤b 求出；若已知函数 f(g(x))的定义域为[a，b]，则 f(x)的定义域为 g(x)
在 x∈[a，b]上的值域．  
（3）已知定义域，确定参数取值的问题． 

 
典例 43. 函数 y＝

ln(1 )
1
x

x
−
+
＋

1
x
的定义域是(  ). 

A．[－1，0)∪(0，1)  B．[－1，0)∪(0，1]       
C．(－1，0)∪(0，1]  D．(－1，0)∪(0，1). 

44. 若函数 y＝f(x)的定义域是[0，3]，则函数 g(x)＝
 f(3x)
x－1的定义域是(  ). 

A．[0，1)   B．[0，1]  
C．[0，1)∪(1，9]   D．(0，1). 

45. 已知函数 y＝f(2x－1)的定义域是[0，1]，则函数
f(2x＋1)

log2(x＋1)的定义域是(  ). 

A．[1，2] B．(－1，1] C. 



－

1
2，0  D．(－1，0) 

46. 设函数 f(x)＝


  x＋1，x≤0，

2x，x>0，
则满足 f(x)＋f



x－

1
2 >1 的 x 的取值范围是________． 

 考点三  函数的解析式 

  求函数解析式的常用方法： 

（1）待定系数法. 
先设出含有待定系数的解析式，再利用恒等式的性质，或将已知条件代入，建立方程(组)，

通过解方程(组)求出相应的待定系数． 
（2）换元法. 
对于形如 y＝f(g(x))的函数解析式，令 t＝g(x)，从中求出 x＝ϕ(t)，然后代入表达式求出 f(t)，

再将 t 换成 x，得到 f(x)的解析式，要注意新元的取值范围． 
（3）配凑法. 
由已知条件 f(g(x))＝F(x)，可将 F(x)改写成关于 g(x)的表达式，然后以 x 替代 g(x)，便得

f(x)的解析式． 
（4）解方程组法. 

已知关于 f(x)与 f



1

x 或 f(－x)的表达式，可根据已知条件再构造出另外一个等式组成方程

组，通过解方程组求出 f(x)． 

 
47. 已知函数 f(x+2)＝x2，则 f(x)=          . 
48. 已知二次函数 f(2x＋1)＝4x2－6x＋5，求 f(x). 
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49. 定义在(－1，1)内的函数 f(x)满足 2f(x)－f(－x)＝lg(x＋1)，求函数 f(x)的解析式． 

 
 
 

50. 已知 f(x)满足 2f(x)＋f



1

x ＝3x，求 f(x)的解析式. 

 
 
 

 考点四  分段函数 

  对分段函数的考查主要有以下三个命题角度： 

（1）由分段函数解析式，求函数值(或最值)； 
（2）由分段函数解析式与方程，求参数的值； 
（3）由分段函数解析式，求解不等式。 

 
典例 51. 设 f(x)＝


  1－ x，x≥0，

2x，x<0， 则 f (f(－2))＝         . 

52. 已知函数 f(x)＝
1

2

2 2,  1,
log ( 1),

x x
x

− −


− +

≤
且 f(a)＝－3，则 f(6－a)＝(  ). 

A．－
7
4  B．－

5
4  C．－

3
4 D．－

1
4 

53. 设函数 f(x)＝


  



1

2
x－7，x<0，

x，x≥0，
若 f(a)<1，则实数 a的取值范围是__________． 

 考点五  函数的值域 

  求函数值域，常用的方法有： 

（1）观察法；（2）配方法；（3）换元法；（4）分离常数法；（5）单调性法；（6）数形结合法． 
特别注意定义域对值域的制约作用． 

 

 
典例 54. 求下列函数的值域． 

（1）y＝x2＋4x(x∈[－1，4])； （2）y＝
1－x2

1＋x2；   

（3）y＝x＋
4
x (x＜0)；  （4）f(x)＝x－ 1－2x . 

 考点六  函数的单调性（高频考点） 
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  在公共定义域内： 

（1）函数 f(x)单调递增，g(x)单调递增，则 f(x)＋g(x)是增函数； 
（2）函数 f(x)单调递减，g(x)单调递减，则 f(x)＋g(x)是减函数； 
（3）函数 f(x)单调递增，g(x)单调递减，则 f(x)－g(x)是增函数； 
（4）函数 f(x)单调递减，g(x)单调递增，则 f(x)－g(x)是减函数； 
（5）若 k>0，则 kf(x)与 f(x)单调性相同；若 k<0，则 kf(x)与 f(x)单调性相反； 

（6）函数 y＝f(x)(f(x)>0)在公共定义域内与 y＝－f(x)， 1
( )

y
f x

= 的单调性相反； 

（7）复合函数 y＝f[g(x)]的单调性与 y＝f(u)和 u＝g(x)的单调性有关．简记：“同增异减”． 

 

 
典例 55. （1）求函数 f(x)＝－x2＋2|x|＋1 的单调区间． 

（2）试讨论函数 f(x)＝
ax

x－1(a≠0)在(－1，1)上的单调性． 

 
 
 
 
 
 
56. 函数 y＝f(x)(x∈R)的图像如图所示，则函数 g(x)＝f(logax)(0<a<1)的单调

减区间是            . 

57. 已知函数 f(x)＝


  x＋

2
x－3，x≥1，

lg（x2＋1），x<1，
则 f(f(－3))＝________，f(x)的最

小值是________． 
58. 若 2 2 3 3x y x y− −− < − ，则(    ). 

A. ln( 1) 0y x− + >    B. ln( 1) 0y x− + <   
C. ln 0x y− >   D. ln 0x y− <  

59. 已知函数 f(x)＝ln x＋x，若 f(a2－a)>f(a＋3)，则正数 a 的取值范围是________． 

60.已知 f(x)＝


  (2－a)x＋1(x<1)，

ax(x≥1)
满足对任意 x1≠x2，都有 1 2

1 2

( ) ( ) 0f x f x
x x

−
>

−
成立，那么 a 的取值

范围是(  ). 

A. 



3

2，2   B. 



1，

3
2  C．(1，2) D．(1，＋∞) 

 考点七  函数的奇偶性（高频考点） 

 
（1）如果函数 f(x)是奇函数且在 x＝0 处有定义，则一定有 f(0)＝0；如果函数 f(x)是

偶函数，那么 f(x)＝f(|x|)． 
（2）奇函数在两个对称的区间上具有相同的单调性；偶函数在两个对称的区间上具有相反
的单调性． 
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（3）在公共定义域内有：奇±奇＝奇，偶±偶＝偶，奇×奇＝偶，偶×偶＝偶，奇×偶＝奇． 
（4）可以利用函数的奇偶性来求函数值、求函数解析式、求函数解析式中参数的值、作函
数图像或判断单调性． 

 

 
典例 61. 下列函数为偶函数的是(  ). 

A．y＝tan



x＋
π
4   B．y＝x2＋e|x|    

C．y＝xcos x  D．y＝ln|x|－sin x 
62. 已知函数 f(x)为奇函数，当 x>0 时，f(x)＝x2－x，则当 x<0 时，函数 f(x)的最大值为________． 

63. ( 2)( )( )
tan

x x kf x
x

+ +
= 为奇函数，则 k＝________． 

 考点八  函数的周期性 

  对 f(x)定义域内任一自变量 x： 

（1）若 f(x＋a)＝－f(x)，则 T＝2a(a>0)．（2）若 1( )
( )

f x a
f x

+ = ，则 T＝2a(a>0)． 

（3）若 1( )
( )

f x a
f x

+ = ，则 T＝2a(a>0)． 

 

 
典例  64. 函数 ( )f x 满足 ( 4) ( )( )f x f x x+ = ∈ R ，且在区间 ( ]2,2− 上，

πcos ,0 2,
2( )
1 , 2
2

x x
f x

x x

 <= 
 + − <


≤

≤0,
则

( (15))f f 的值为________． 
65. 已知 f(x)是定义在 R 上的偶函数，且 f(x+4)=f(x－ 2). 若当 [ 3,0]x ∈ − 时， ( ) 6 xf x −= ，则

f(919)=______ . 

能力演练✧闯关冲刺 

66. 下列所给图像是函数图像的个数为(  ). 

 
①    ②    ③    ④ 

A．1 B．2 C．3 D．4 
67. 若二次函数 g(x)满足 g（1）＝1，g(－1)＝5，且图像过原点，则 g(x)的解析式为(  ). 

A．g(x)＝2x2－3x  B．g(x)＝3x2－2x  
C．g(x)＝3x2＋2x    D．g(x)＝－3x2－2x 
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68. 设函数 f(x)＝


x2＋4x＋6，x≤0，

－x＋6，x>0，
则不等式 f(x)<f(－1)的解集是(  ). 

A．(－3，－1)∪(3，＋∞) B．(－3，－1)∪(2，＋∞) 
C．(－3，＋∞)  D．(－∞，－3)∪(－1，3) 

69. 设函数 3
3

1( )f x x
x

= − ，则 ( )f x (    ). 

A. 是奇函数，且在(0，+∞)单调递增 B. 是奇函数，且在(0，+∞)单调递减 
C. 是偶函数，且在(0，+∞)单调递增 D. 是偶函数，且在(0，+∞)单调递减 

70. 函数 2

4
1

xy
x

=
+
的图像大致为(    ). 

     

71. 函数 1( ) ln
1

f x x
x

= +
+
的定义域是____________． 

72. 设 f(x)为奇函数，且当 x≥0 时，f(x)= e 1x − ，则当 x<0 时，f(x)=(    ). 
A． e 1x− −   B． e 1x− +   C． e 1x−− −  D． e 1x−− +  

73. 设函数 f(x)，g(x)的定义域都为 R，且 f(x)是奇函数，g(x)是偶函数，则正确的是(  ). 
A．f(x)g(x)是偶函数  B． |f(x)|g(x)是奇函数  
C．f(x)|g(x)|是奇函数  D． |f(x)g(x)|是奇函数 

74. 已知函数 f(x)＝ x2－2x－3，则该函数的单调递增区间为________． 

75. 若函数 f(x)＝
1

x－1在区间[a，b]上的值域为 



1

3，1 ，则 a＋b＝________． 

76. 若 f(x)＝
x＋a－1

x＋2 在区间(－2，＋∞)上是增函数，则实数 a 的取值范围是________． 

77. 已知偶函数 f(x)在[0，＋∞)单调递减，f(2)＝0.若 f(x－1)>0，则 x 的取值范围是________． 

78. 已知函数 f(x)＝a－
2

ex＋1(a∈R)是奇函数，则函数 f(x)的值域为(  ). 

A．(－1，1)   B．(－2，2)  
C．(－3，3)  D．(－4，4) 

79. 若函数 f(x)＝xln(x＋ a＋x2 )为偶函数，则 a＝________. 
80. 定义在 R 上的函数 f(x)，满足 f(x＋5)＝f(x)，当 x∈(－3，0]时，f(x)＝－x－1，当 x∈(0，2]

时，f(x)＝log2x，则 f(1)＋f(2)＋f(3)＋⋯＋f(2019)的值等于(  ). 
A．403 B．405 C．806 D．809 

81. 函数 f(x)在(－∞，＋∞)上单调递减，且为奇函数．若 f(1)＝－1，则满足－1≤f(x－2)≤1 的 x
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的取值范围是(  ). 
A．[－2，2] B．[－1，1] C．[0，4] D．[1，3] 

82. 下列函数中，既是奇函数又在(0，＋∞)上单调递增的是(  ). 

A．y＝ex＋e－x B．y＝ln(|x|＋1) C．y＝
sin x

|x|  D．y＝x－
1
x  

83. 设 ( )f x 是定义域为 R 的偶函数，且在 ( )0, +∞ 单调递减，则(    ). 

A． f (log3
1
4

)＞ f (
3
22

−
)＞ f (

2
32

−
)  

B． f (log3
1
4

)＞ f (
2
32

−
)＞ f (

3
22

−
). 

C． f (
3
22

−
)＞ f (

2
32

−
)＞ f (log3

1
4

). 

D． f (
2
32

−
)＞ f (

3
22

−
)＞ f (log3

1
4

). 

84. 函数 2( ) ln( 2 8)f x x x= − − 的单调递增区间是(    ). 
A． ( ,  2)−∞ −  B． ( ,  1)−∞  C． (1,  )+ ∞  D． (4,  )+ ∞   

85. 若定义在 R 的奇函数 f(x)在 ( ,0)−∞ 单调递减，且 f(2)=0，则满足 ( 1) 0xf x − ≥ 的 x 的取值范围
是(    ). 

A. [ 1,  1] [3,  ]− + ∞   B. [ 3,  1] [0,  1]− −    
C. [ 1,  0] [1,  )− + ∞   D. [ 1,  0] [1,  3]−   

复习专题 2.2  指数函数 

 

 

知识建档◆快速扫描 

1. 根   式  

（1）n 次方根的概念. 
① 若         ，则 x叫做 a 的 n 次方根， 其中 n＞1 且 n∈N*. 式子           叫做根式，这

提 纲 挈 领 
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里          叫做根指数，           叫做被开方数． 
② a 的 n 次方根的表示： 

*

 , , 1

 , 

n
n

n

x a n n n
x a

x a n n

∗ = ∈ >= ⇒ 
= ± ∈

N

N

当 为奇数且 时，

当 为偶数且 时.
 

 
（2）根式的性质. 
① ( n a )n＝         (n∈N*，n＞1)． 

② 
,

, 0,
, 0,

n n

a n
a a a

a n
a a


=  =  − <

为奇数，

≥
为偶数.

 

2. 有理数指数幂       

（1）幂的有关概念. 

① 正分数指数幂：①
m
na ＝         (a>0，m，n∈N*，且 n>1)． 

② 负分数指数幂：
m
na

−
＝        ＝          (a＞0，m，n∈N*，且 n＞1). 

③ 0 的正分数指数幂等于         ，0 的负分数指数幂         ． 
（2）有理数指数幂的运算性质. 

aras＝         (a＞0，r，s∈Q)；(ar)s＝         (a＞0，r，s∈Q)； 
(ab)r＝         (a＞0，b＞0，r∈Q)． 

3. 指数函数的     图像  与性质    

y＝ax a>1 0<a<1 

图像    

定义域            

值域            

性质  

过定点           

当 x>0 时，          ；  
当 x<0 时，           

当 x>0 时，          ；  
当 x<0 时，           

在 R 上是          函数  在 R 上是          函数  

4. 指数函数    图像  的画法    

画指数函数 y＝ax(a＞0，且 a≠1)的图像，应抓住三个关键点：          ，          ， 

           . 
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5. 指数函数的     图像  与底数大小的比较         

如图是指数函数（1）y＝ax，（2）y＝bx，（3）y＝cx，(4)y＝dx的图像，底数

a，b，c，d 与 1 之间的大小关系为             . 由此我们可得到以下规律：
在第一象限内，指数函数 y＝ax(a＞0，a≠1)的图像越高，底数越大． 

 
 
 
指数函数 y＝ax(a>0，a≠1)的图像和性质跟 a 的取值有关，要特别注意应分          与 

         来研究． 

自测温故☆知己知彼 

1. 函数 y＝ax－a(a>0，且 a≠1)的图像可能是(  ). 

 

 

 
2. 函数 y＝2|x|的值域为(  ). 

A．[0，＋∞) B．[1，＋∞) C．(1，＋∞) D．(0，1] 

3. 已知 a＝
4
32 ，b＝

2
54 ，c＝

1
325 ，则(  ). 

A．b<a<c B．a<b<c C．b<c<a  D．c<a<b 

4. 函数 f(x)＝ax－1(a＞0，a≠1)的图像恒过点 A，下列函数中图像不经过点 A 的是(  ). 

A．y＝ 1－x  B．y＝ |x－2| C．y＝2x－1 D．y＝log2(2x). 

5. 化简
2 1
3 34a b

−
⋅ ÷

1 2
3 32

3
a b

− 
−  

 
的结果为(  ). 

A．－
2a
3b  B．－

8a
b  C．－

6a
b   D．－6ab 

6. 若函数 y＝(a2－1)x在(－∞，＋∞)上为减函数，则实数 a 的取值范围是_______． 

7. 若函数 f(x)＝a |2x－4|(a>0，a≠1)，满足 f(1)＝
1
9，则 f(x)的单调递减区间是(  ). 

A．(－∞，2]   B．[2，＋∞) C．[－2，＋∞)  D．(－∞，－2] 

8. 若实数 a>0，则下列等式成立的是(  ). 

A．(－2)－2＝4 B．2a－3＝
1

2a3   C．(－2)0＝－1 D．(a
−

1
4 )4＝

1
a 

9. 计算：－



3

2
－2＋



－27

8
−

2
3＋(0.002)

−
1
2＝________. 

 
注意 
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10. 当 x∈(－∞，－1]时，不等式(m2－m)·4x－2x<0 恒成立，则实数 m 的取值范围是________． 

11. 若偶函数 f(x)满足 f(x)＝2x－4(x≥0)，则不等式 f(x－2)>0 的解集为________． 
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突破考点✯典例精讲 

 考点一  根式的化简求值  

 
典例 12. （1）

032
5

 
 
 
＋2－2·

1
212

4

−
 
 
 
－(0.01)0.5； 

（2） 5
6

a
1
3·b－2·

1
123a b

− − 
−  

 
÷(4a

2
3·b－3)

1
2 . 

 

 

 

 

 考点二  指数函数的图像及应用 

 
典例 13. 函数 f(x)＝2|x－1|的图像是(  ). 

 
14. 若函数 y＝ |3x－1|在(－∞，k]上单调递减，则 k 的取值范围为________． 
15. 若函数 f(x)＝e－ (x－µ)2(e 是自然对数的底数 )的最大值是 m，且 f(x)是偶函数，则 m＋µ＝

________． 

 考点三  指数函数的性质及应用 

  指数函数的性质主要是其单调性，主要有以下三个方面考查： 

（1）比较大小问题．常利用指数函数的单调性及中间值(0 或 1)法． 
（2）简单的指数方程或不等式的求解问题．解决此类问题应利用指数函数的单调性，要特
别注意底数 a 的取值范围，并在必要时进行分类讨论． 
（3）解决指数函数的综合问题时，要把指数函数的概念和性质同函数的其他性质(如奇偶
性、周期性)相结合，同时要特别注意底数不确定时，对底数的分类讨论． 
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典例 16. 设 a＝0.60.6，b＝0.61.5，c＝1.50.6，则 a，b，c 的大小关系是(  ). 

A．a<b<c B．a<c<b  C．b<a<c  D．b<c<a 
17. 已知函数 f(x)＝b·ax(其中 a，b 为常量，且 a>0，a≠1)的图像经过点 A(1，6)，B(3，24)．若

不等式
1 1x x

a b
   +   
   

－m≥0 在 x∈(－∞，1]上恒成立，求实数 m 的取值范围． 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. 函数
2 2 11( )

2

x x

f x
− + +

 =  
 

的单调减区间为______. 

19. 已知函数 f(x)＝ax＋b(a>0，a≠1)的定义域和值域都是[－1，0]，则 a＋b＝________. 

能力演练✧闯关冲刺 

20. 函数 f(x)＝1－e|x|的图像大致是(  ). 

 

21. 设
0.8

0.7
0.7

13 , , log 0.8
3

a b c
−

 = = = 
 

，则 , ,a b c的大小关系为(    ). 

A. a b c< <  B. b a c< <  C. b c a< <  D. c a b< <  

22. 在同一坐标系中，函数 y＝2x与 y＝ 1
2

x
 
 
 
的图像之间的关系是(  ). 

A．关于 y 轴对称  B．关于 x 轴对称  
C．关于原点对称  D．关于直线 y＝x 对称 

23. 已知函数 f(x)＝4＋2ax－1的图像恒过定点 P，则点 P的坐标是(  ). 
A．(1，6) B．(1，5) C．(0，5) D．(5，0) 

24. 已知实数 a，b 满足等式 2019a＝2020b，下列五个关系式： 
①0＜b＜a；②a＜b＜0；③0＜a＜b；④b＜a＜0；⑤a＝b. 
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其中不可能成立的关系式有________(填序号)． 
25. 已知 f(x)＝3x－b(2≤x≤4，b 为常数)的图像经过点(2，1)，则 f(x)的值域为(  ). 

A．[9，81] B．[3，9] C．[1，9]   D．[1，＋∞) 

26. 不等式
2

4
2 12

2

x
x x

+
− +  >  

 
的解集为________． 

27. 函数 f(x)＝



1

2
− 2x x 的单调递增区间是(  ). 

A. 



－∞，

1
2  B. 



0，

1
2   C. 



1

2，＋∞  D. 



1

2，1  

 
28. 函数 f(x)＝a |x＋1|(a＞0，a≠1)的值域为[1，＋∞)，则 f(－4)与 f(1)的关系是(  ). 

A．f(－4)＞f(1) B．f(－4)＝f(1)  C．f(－4)＜f(1)   D. 不能确定 

29. 函数 y＝ 1
4

x
 
 
 
－

1
2

x
 
 
 
＋1 在[－3,2]上的值域是________． 

30. 已知函数 f(x)＝ 1
2

ax
 
 
 
，a 为常数，且函数的图像过点(－1，2)． 

（1）求 a 的值； 
（2）若 g(x)＝4－x－2，且 g(x)＝f(x)，求满足条件的 x 的值． 

 
 
 
 
 
 
 
 

31. 已知函数 f(x)＝
2 4 31

3

ax x− +
 
 
 

. 

（1）若 a＝－1，求 f(x)的单调区间； 
（2）若 f(x)有最大值 3，求 a 的值； 
（3）若 f(x)的值域是(0，＋∞)，求 a 的值． 

 
 
 
 
 
 

 


